

## CRONICA

Por mucho que sea el deseo general de que Alemania ingrese en la Sociedad de Naciones, es lo cierto que cada vez se ve menos probable que ese ingreso sea pronto una realidad en vista de las condiciones que para él impone el Gobierno del Reich, que no acaba de darse cuenta de su situación respecto de sus antiguos enemigos de la gran guerra, entre los cuales una es verdaderamente incomprensible, y que consiste en no obligarse a reconocer la legalidad del Tratado de Versalles.

Francia y Bélgica principalmente, pero los demás aliados también, no podrán en manera alguna avenirse a transigir con aquella extraña pretensión.

Por ese lado, pues, no acaba de despejarse el horizonte internacional; y aun cuando no hay síntoma alguno formal de que aquél ingreso no llegue a realizarse, todo hace temer, sin embargo, que no podrá Alemania formar parte de la Sociedad antes de que terminen las sesiones de la quinta Asamblea, que actualmente se celebran en Ginebra, porque llegará la fecha de que, terminadas sus tareas, los delegados se separen, y no estarán todos los interesados de acuerdo, y la demanda de Alemania no podrá ser presentada hasta la reunión de una próxima Asamolea.

Son, pues, malas las impresiones que acerca de ese problema podemos comunicar a los lectores de estas crónicas, siempre llenas de los tiempos que corren, de incertidumbre y de temor, como si sobre el mundo pesara una maldición, que le hiciera pasar por las angustias de vivir en perenne peligro de desavenencia entre los pueblos que llevan en los labios manifestaciones pacifistas, pero con su conducta contradicen siempre sus palabras de fraternidad.

Aquel conflicto diplomático entre el Vaticano y la Argentina, que se manifestó con motivo del nombramiento del arzobispo de Buenos Aires, que hace algún tiempo consideramos satisfactoriamente dominado, resurge ahora, aumentando las malas impresiones, dominantes respecto a la actualidad extranjera.

Un telegrama de Buenos Aires, fechado el día 24 de los corrientes, afirma que el Senado argentino examina de nuevo la situación creada entre el Vaticano y aquella gran República sudamericana, y adoptó en primera lectura una proposición encaminada a la entrega inmediata de sus pasaportes al Nuncio de Su Santidad en la Argentina y llamar sin dilación al ministro argentino acreditado cerca de la Santa Sede.

Algo contrarresta la mala impresión que se desprende de esa noticia, un telegrama de Roma afirmando que en la Secretaría de Estado del Papa no se ha recibido comunicación oficial alguna relativa a este asunto, aunque es de temer que ello consiste únicamente en que como la proposición no fué votada en el Senado de Buenos Aires, por falta de senadores presentes en la Cámara, no ha llegado el momento de notificarla a la Santa Sede y que no se hará esperar por mucho tiempo la ruptura de relaciones diplomáticas entre ambos poderes, cuyas consecuencias no puedan de ningún modo ser agradables, por lo menos desde el punto de vista en que los católicos han de considerar sus relaciones con el Sumo Pontífice.

La revolución en Georgia no ha mejorado. A pesar del continuo llegar de refuerzos militares rusos al teatro de la insurrección, no han obtenido los soviets positivas ventajas contra los sublevados, cuyo número crece continuamente y que refugiados en lo más montañés de la región del Cáucaso se aprestan a la resistencia a ultranza contra los soldados rojos.

Los soviets han declarado que no consentirán que ninguna nación intervenga en ese asunto de política interior rusa, pero eso no evitará, antes aumentará, la gravedad del pleito difícilísimo que le ha planteado el movimiento insurreccional en Georgia.

La opinión general entre los técnicos militares de Europa es que las tropas moscovitas, por numerosas que sean, resu tarán impotentes para desalojar a sus enemigos de las formidables posiciones que han tomado en las montañas caucásicas.

Uno de esos técnicos ha publicado su opinión de que Rusia necesitará mantener permanentemente en aquellas regiones un ejército de cien mil hombres, no para dominar, sino simplemente para contener la insurrección.

Como si todo lo expuesto fuera poco, nos sorprende otra triste nota del día. Según rumores de Belgrado que recoge un importante periódico londinense, el Rey Boris de Bulgaria ha sido asesinado en su propio palacio. Cierta que esa grave noticia no ha sido todavía confirmada. Pero cuando el río suena... y suena sobre todo de la parte de los Balcanes, las noticias de esos crímenes casi nunca carecen de fundamento.

Así se vive actualmente en el mundo, a pesar de los anhelos pacifistas de la Asamblea de Ginebra y de los anatemas contra la guerra que se producen en todos los pueblos.

## HERIDO POR UNA EXPLOSION

Medina del Campo 24.—A las diez y media de esta mañana, en el campo de tiro denominado Cuesta del Aire, donde el 14º regimiento de Artillería pesada realizaba ejercicios, varios vecinos, que buscaban cascos de granadas estalladas, encontraron una sin estallar, cogiéndola Isidro Saornil García, de treinta y seis años, casado natural de Pozal de Galinas, quien golpeó para sacar la espoleta. En el momento se produjo una explosión, produciéndose rápidamente la explosión, despidiendo a gran distancia, y envuelto en llamas, a Saornil.

Los compañeros acudieron en su auxilio, avisando a la Cruz Roja, la cual efectuó la primera cura al herido, trasladándole seguidamente al hospital, donde se le practicó la amputación del brazo y pierna.

## Ayuntamiento de Madrid

### Secretaría

El día 1 del próximo Octubre, se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial, la subasta de suministro de botellas de vidrio (biberones), tapones y gomas que necesite la institución municipal de Puericultura, durante dos años, con las formalidades que establece el Reglamento de 2 de Julio último, calculándose el importe anual de la contrata en 16.500 pesetas.

Las proposiciones se presentarán, de diez a dos, todos los días laborables, hasta el anterior al de la celebración, en el Negociado de subastas de esta Secretaría, y en él podrán examinarse, durante las mismas horas, los pliegos de condiciones y demás antecedentes de la licitación.

Madrid 23 Septiembre 1924.—El secretario, F. Ruano.

## Donday al penal del Dueso

En un departamento de tercera del tren correo de Santander salió ayer tarde, escoltado por una pareja de la Guardia civil, José Donday, complicado en la tragedia del expreso de Andalucía, que va destinado al penal de Dueso para cumplir la condena que le impuso el Consejo de guerra.

Al subir al tren Donday recibió las visitas de su defensor, el capitán Martínez Frieria, y del comisario Sr. Fenoll.

El penado vestía traje gris oscuro. Hablando con su defensor le rogó pusiera toda su influencia por conseguir que durante su permanencia en el penal pueda dedicarse a trabajos de mecanografía y traducciones del inglés y alemán.

## Un nuevo libro del conde de Romanones

Dentro de pocos días se pondrá a la venta un nuevo libro del conde de Romanones, titulado «España desde 1875 a 1923.—Las responsabilidades del antiguo régimen».

Constará de 450 páginas, y en él se contendrán muchas estadísticas y datos que se ha proporcionado el ex presidente del Consejo con la colaboración de ilustres personalidades especializadas en las materias de que tratan los diferentes capítulos.

## Ni se enmendan nise arre-pienten

El «Creced y multiplicaos», de Jesucristo es un precepto que va teniendo cada día menos adeptos en los países civilizados.

El primer pueblo que rompió filas en Europa, acerca del asunto, fué Francia, cabeza de la civilización, donde arraigaron pronto las doctrinas de Malthus respecto a la menor prole que se puede mantener.

Y no sirvió de nada que este filósofo protestara de que no habían sido bien interpretadas sus ideas, pues que lo que él quería combatir era la miseria. Razon por la cual él no aconseja a los esposos no procrear sino que tardarán los jóvenes en casarse para no tener muchos hijos; si luego no los podían mantener.

Filósofos, moralistas, políticos y médicos han hecho campañas para combatir la despo blación francesa, cada día más creciente por la enorme disminución de la natalidad.

La pasada guerra puso bien de manifiesto la inferioridad de Francia con respecto a Alemania; inferioridad debida en gran parte a la enorme diferencia en el número de sus habitantes, sin tener en cuenta las naciones un territorio casi igual en extensión.

Todos o casi todos los franceses—por lo menos en público—convienen en el hecho y en la necesidad de poner remedio en adelante a fin de que la población crezca y aumente en lugar de disminuir.

No sabemos si la mujer francesa compartirá estas públicas manifestaciones de sus compatriotas. Es muy posible que estén más de acuerdo con las privadas convicciones de éstos, que suelen ser todo lo contrario, a juzgar por los hechos y por la fuerza y sinceridad con que las expone un insigne literato—Rosny—poniéndolas en boca de un joven francés, en su magnífica obra «La indomada».

En una acalorada discusión con otro joven ruso, del Cáucaso, que prevé la ruina de Francia por haber sistemizado el tener pocos hijos, el francés, que ni le duele ni le duele, ni tiene pelos en la lengua, contesta a su contrario en éstas bien expresivas palabras:

«El sentimiento que impulsa al francés a tener pocos hijos no me parece peor que el que impulsa al inglés a la fecundidad microbiana...»

Y yo le aseguro que el malthusismo persistirá por encima de todo, por que el malthusismo es el triunfo del mañana... Después de nosotros les llegará el turno a Inglaterra, a Alemania, etc., etc. Un fuerza incontrastable impulsa a ello. Hay demasiados hombres en Europa; y América comienza a enseñar los dientes para defender su tajada... Además, como ha dicho el filósofo: «La riqueza, a pesar de todas nuestras modernas maquinarias, no aumenta lo suficiente deprisa para las necesidades de un hombre civilizado con la tasa de aumento de las poblaciones europeas. Francia rompe marcha y eso es todo... Es peligroso, evidentemente, quizá sea nuestra pérdida, pero nada valdrá, porque el movimiento es orgánicamente normal... Y en cuanto a los abortos y los semicrímenes que en ellos se dan—y que tanto fustigais... ¡no son más que un detalle en un vasto esfuerzo de evolución!... Públicamente todos defenderán lo contrario; pero en privado, ocultamente, todos, también, estarán de acuerdo para continuar... ¡reprimiéndose!»

Y así debe ser, pues que ni las lecciones de la guerra parecen enmendarlos y arrepentirse.

En un gran rotativo parisiense apareció hace pocos días un pequeño anuncio demasiado explícito o expresivo en favor de las teorías malthusianas. «Se alquilan cuarto y cocina para recién casados».

«No se ve, con toda claridad, en este anuncio que el dueño de la finca, opinando como la generalidad, no quiere en su casa matrimonios que han de tener hijos?»

El hecho de un tal anuncio constituye por sí sólo un síntoma de los tiempos presentes. La carestía de la vida, la crisis de las viviendas habrá que combatirla, según parece, ya que no pueden hacerlo los gobiernos y autoridades, dejando en suspenso por espacio de algunos años el «Creced y multiplicaos» bíblico.

Al cabo de ese tiempo de no tener hijos y de irse muriendo las generaciones actuales, todo habrá vuelto a la normalidad anterior. Habrá casas, patatas y hortalizas sobradas para los supervivientes, que podrán volver a darse el gusto de crear proles numerosas.

Es muy posible que el joven francés a quien Rosny hace confesar el pensamiento de sus compatriotas masculinos (y acaso más los femeninos), tenga más razón que los filósofos, moralistas, políticos y médicos que claman, en vano, por el aumento de la natalidad.

Tal vez no estuviera descaminado Malthus en sus humanitarias predicaciones. ¿Para qué traer seres que han de ser desgraciados, a este mundo?

«ero, no. La cuestión es vivir y pasar el rato. Porque la vida es también según se la tome.»

Y no es cosa, ahora menos que nunca, de tomarse en trágico.

Hay que ver lo que pasa.

AMUSANT

## Un manifiesto del Bloque Agrario

A continuación extractamos el notabilísimo manifiesto que el Comité de la entidad denominada Bloque Agrario, con residencia provisional en Córdoba, dirige a los agricultores españoles:

Comienza el indicado manifiesto evocando los días de las guerras coloniales, fruto inevitable de la venalidad y del cretinismo de la España oficial, que hubieran arruinado el país si, con titánico impulso, los agricultores no hubieran emprendido a regeneración nacional, transformando la agricultura, hasta convertirla, de rutinaria y míserima, en próspera y floreciente, en éntula de las grandes naciones de América, exportadores de cereales, mientras las ciudades yacían aún en los suburbios de la civilización.

Esas ciudades, en especial Madrid y Barcelona, monopolizadoras de lo que ha dado en llamarse opinión pública, iniciaron, siete años hace, la obra vesánica de aniquilar el agrario nacional y con él toda la economía patria. Las insanas aspiraciones de las grandes urbes encontraron eco en los gobernantes, y desde 1917 «se» ha transcrito semana sin que la Gaceta haya inferido una vejación, un agravio, una lesión a los intereses de los hombres del campo.

Y así, una vez se prohibió o se gravaba la exportación de aceites; otras, cientos de millones de pesetas emigraban a la Argentina, a cambio de maíz impanificable, que se pudría en los puertos, causando la depreciación de la moneda nacional, el quebranto de la economía del país y el maltrato de mediadores y negociantes desahucados.

Vimos también resurgir las «tasas» que arruinaron la Monarquía en los siglos XVI y XVII; pero «tasas» aplicables sólo a los productos agrícolas, no a los industriales, lin tativas de los ingresos de los labradores, sin que los Gobiernos se ocuparan de limitar las pérdidas que ocasionaban las plagas asoladoras de los productos agrícolas, y tras las tasas, aplicóse la incautación, decretada en provecho de una mayoría abrumadora.

Como obligada consecuencia de tan funestas disposiciones, la agricultura atraviesa esos años una crisis agudísima, miles de colonos se han convertido en braceros; los jornales han descendido y hacen imposible la vida de los trabajadores, con lo que ciertamente no se sigue la paz social.

Esa arbitraria política de abastos concluyó con la agricultura muy pronto, por lo cual, o los hombres del campo se avienen a dejarse explotar y arruinar o se deciden de una vez y con entusiasmo a intervenir vigorosamente en la política económica del Estado.

Y al hacerlo así, los agricultores no definde remos intereses particulares, porque la riqueza rústica española es muy superior a las demás formas de capital reunidas. Cuarenta y tres provincias españolas son agrarias, nutren con tributos directos e indirectos el presupuesto nacional y hacen posible la existencia del comercio interior y exterior. Los agricultores al defenderse laboran por España y por los mismos que la combaten.

Por otra parte, desde los días de la guerra recios temporales ponen en peligro a vida de Estado, y si éste se hunde, el terremoto social, como en otras naciones, arrastrará las más excesivas conquistas de la civilización. Los síntomas son gravísimos: el pesimismo y la desesperación llegan a todas partes.

En esta situación, es deber estricto de la familia agraria ofrecer a España, como al terminar las guerras coloniales, el concurso de su fuerza y de su consistencia.

La clase agricultora, por lo numerosa, por su estabilidad y arraigo en el país, por su relativo apartamiento de la vida pública, puede mejor que ninguna otra proporcionar a España un instrumento de orden, de justicia y de paz.

Todo se ha organizado en nuestra patria: política, administración, enseñanza, justicia, relaciones internacionales, finanzas, sin tener en cuenta la realidad.

La constitución jurídica externa de la nación no coincide con la interna.

Nosotros los agricultores podíamos ensayar o contribuir al ensayo de primeras formas de vida pública adaptando el régimen director de la actividad nacional a su infraestructura económica, predominantemente agraria, y a los modalidades peculiares de las regiones, provincias y Municipios españoles.

Al frente del programa de los agrarios debiera escribirse una sola palabra: **Cultura**, porque la cultura es la clave de todos los problemas de la Patria.

Las corrientes favorables a la unión de los agricultores van arraigando, afortunadamente como se ha demostrado en los mitines de Guadalajara, Medina del Campo y Sevilla.

Creyendo interpretar esa unánime aspiración, numerosos cultivadores de Jaén, Sevilla y Córdoba, reunidos en esta capital el 21 e Julio próximo pasado, crearon la entidad denominada **Bloque Agrario**, como instrumento de defensa contra los ataques de que viene siendo víctima el agricultor español.

El Bloque Agrario aspira a cobijar bajo su bandera, que es la de la patria, a todos los elementos activos de la producción, tanto propietarios como colonos y obreros, por que evidentemente existen intereses comunes a todos esos elementos.

Y en nombre del nascente organismo, el Comité del Bloque dirige un fervoroso llamamiento a los labradores, a los industria-

les y comerciantes, cuya prosperidad está indisolublemente ligada a la de los campos, y cuantos compartan estas convicciones, para que ingresen en la vida cada entidad y saiven a España de los peligros que amenazan su vida.

El Comité.—Por Sevilla, José Huesca; por Jaén, Hilario Sáenz; por Córdoba, José Ribóo.

## Se instruye sumario por los hundimientos

El Juzgado del distrito de Buenavista prosigue actuando en los sumarios abiertos por causa de los hundimientos ocurridos en la calle de Fortuny y en la nueva plaza de toros.

Ha designado ya un arquitecto para que informe sobre el estado en que se encontraban las obras del vaciado del solar de la calle de Fortuny en el momento de ocurrir el accidente.

## EN EL ALTO DEL LEON

### Vuelca un automóvil y hay un muerto y varios heridos

Ayer por la tarde circulaba el rumor, que cerca de Madrid había ocurrido un grave accidente de automóvil, no teniendo noticias en los centros oficiales y que por informes particulares sólo se consiguió conocer algunos detalles.

Según estos informes, un automóvil procedente de Valladolid, descendía por el Alto de León, con dirección a Madrid, volcó en las proximidades del sitio indicado, cogiendo debajo a su propietario y conductor D. Francisco Matos, que falleció a consecuencia de las heridas sufridas.

Don Antonio Ferrer y dos señoritas que ocupaban el vehículo sufrieron también graves lesiones.

Los heridos fueron trasladados a Madrid.

## Del Extranjero

Buenos Aires 24.—En su sesión de ayer, el Senado examinó la situación creada entre el Vaticano y el Gobierno argentino acerca del nombramiento de arzobispo de Buenos Aires.

En primera lectura fué aprobada una moción que propone la entrega inmediata de sus pasaportes al Nuncio de Su Santidad y llamar sin más demora al ministro de la Argentina cerca de la Santa Sede.

No pudo verificarse la votación definitiva porque el número de senadores presentes era insuficiente.

Ginebra 23.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha aprobado hoy por unanimidad una resolución por la que se acepta la oferta de Francia para la creación de un Instituto Internacional de Cooperación Intelectual con residencia en París.

El doctor Nansen ha expuesto sus deseos de conocer la disposición de ánimo en que se hallaba la Delegación francesa en la Asamblea para el caso de solicitar Alemania su admisión en la Sociedad de Naciones.

Al contestarle el Sr. Briand, manifestó en síntesis lo siguiente:

«Se trata, ante todo, de una cuestión que corresponde al Gobierno y cuya solución no es en Ginebra, sino en Berlín, en Londres y en París en donde hay que buscarla.»

No hay, además—agregó—, motivo alguno para rectificar el criterio expuesto el día 5 de los corrientes ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones por el Sr. Herriot, al decir éste que la admisión de Alemania en la Sociedad tenía que ser sometida a las normas comunes, sin privilegio ni excepción.»

Nueva York 24.—Comunican de Saint Paul (Minnesota) que a consecuencia del violento ciclón que ha asolado y devastado Thorp Wisconsin y sus inmediaciones han resultado muertas 33 personas.

El número de heridos es también muy grande, y los daños causados por el fenómeno son de considerable importancia.

Londres 24.—El *Daily News* acoge un rumor de Belgrado, según el cual, ha sido asesinado en su propio Palacio el Rey Boris de Bulgaria.

Hasta ahora este rumor no ha sido confirmado.

París 24.—La Legación de Bulgaria en esta capital desmiente la información publicada por el *Daily News*, en la que se dice que el Rey Boris había sido asesinado.

Londres 24.—Según despachos recibidos, el buque inglés «Sige Regis», que conducía un importante cargamento de licores, ha sido asaltado y completamente saqueado por varias embarcaciones piratas a lo largo de las costas americanas.

## Atropello en la carretera de Francia

Vicente Toribio Brabona, de cincuenta y un años, con domicilio en la calle de María García, 13 (Tetuán de las Victorias), fue atropellado por un tranvía de Fuencarral, en el kilómetro 6 de la carretera de Francia.

Fué llevado a la Casa de Socorro de este pueblo, donde le apreciaron lesiones de carácter grave.

# MARRUECOS

## Continúa el avance sobre Xauen

Buenas impresiones

Tras la acostumbrada conferencia telegráfica del Directorio con su presidente, el general Vallespina dijo, a las diez de la noche, que las noticias transmitidas desde Tetuán eran excelentes.

—La marcha hacia Xauen continúa—agregó—. Las bajas son escasas, y el enemigo no ofrece gran resistencia. La impresión, pues, es francamente optimista.

### La columna Berenguer

Con las columnas de los generales Serrano y Castro Girona y del coronel Ovilo, operó ayer, según nuestras noticias, la que manda D. Federico Berenguer.

### El parte de esta madrugada

El parte oficial facilitado anoche dice así: Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sector del Rincón, sin novedad.

Sector de Tetuán.—Hoy han continuado brillantemente las operaciones para abrir el camino de Xauen.

El general Castro, con su columna, ocupó las diversas crestas que dominan el camino de Ben Karrich a Ameyarin, fortificándolas, y descendió hacia la pista de Xauen, más allá del poblado de Bugial, mientras el general Serrano avanzaba francamente por la derecha, venciendo los obstáculos que oponía el enemigo, ocupando el collado de Korikora.

Los objetivos, no obstante su importancia, se han logrado con muy pocas bajas.

Sector de Berenguer.—Situación esta posición aliviada por elementos que arroja Aviación, manteniéndose con gran espíritu y elogiando brillante actuación Aviación.

Situación de Aduy y Serrama muy crítica; pero resisten valientemente.

Sector Xauen.—Bocao sur de Lachais, atacado, habiendo dejado el enemigo un muerto en la siembrada.

Bocao intermedio Lachais ha sido evacuado con fusiles y municiones sin novedad.

Sector zoco El Arbas.—Continúa enemigo violento ataque con fusil y bombas de mano posición de Xerute. Actuó jefe y defensores esta posición, superior a todo elogio.

Sector Uad Lau.—Emboscado de Mehaznis, de la intervención de Beni Said, hizo anoche dos muertos al enemigo, recogidos con armamento.

### Convoy sin novedad

Tetuán, 24.—Procedente de Ceuta ha llegado a esta plaza el general Serrano, quien seguidamente cumplimentó al presidente del Directorio y al alto comisario, regresando a Ceuta dos horas más tarde.

Después de haber pasado unos días con su hermano, el alto comisario, marchó a la Península el general de Intendencia Sr. Aizpuru.

Dispuesto por el alto mando, se realizó el transporte de un convoy a la posición de Kitzta y a la llamada Casa de la Mehalia, existente a la derecha del poblado de dicho nombre.

El convoy iba custodiado por una sección de Artillería de montaña, fuerzas de Regulares y la mehalia al mando del coronel Ovilo.

La columna realizó el objetivo que se le había señalado, evacuando bastantes enfermos e incendiando el poblado de Kitzta y las huertas colindantes, realizando la retirada en perfecto orden y sin que nuestras tropas fueran hostilizadas.

Sobre las huertas inmediatas al puente de Mehani habiéndose situado las baterías y las ambulancias sanitarias.

La columna «razzi» todo cuanto encontró a su paso, recogiendo un importante botín.

El general Primo de Rivera acompañado del alto comisario, estuvo en los terrenos de la Sociedad Hipica, presenciando perfectamente el desarrollo de las operaciones.

### La guarnición de Gorgues

Tetuán, 23.—Hoy regresó la guarnición de ambos Gorgues, relevadas por el batallón de Cuena.

El teniente coronel Roca, jefe del batallón de Baez, recibió a su gente a la orilla del río Martín, siendo vitoreado el jefe por los soldados.

Durante el paso de éstos por la población fueron objeto de manifestaciones de simpatía.

Se les ha dado un rancho extraordinario y cigarrillos.

### La visita del presidente a Gorgues

El comandante general ha facilitado una nota del presidente del Directorio, rogando su publicación a la Prensa local, en la que se detalla su visita a Gorgues.

La jarca de Midar efectuó anoche una nueva emboscada en las inmediaciones de Sidi Ali, frente a los blocaos 8 y 9.

Se practicó un reconocimiento en la meseta de Askar, durante la madrugada, sin que ocurriera novedad alguna.

### Heroico comportamiento de una guarnición

Tetuán 24.—Se vienen haciendo grandes elogios del comportamiento del batallón expedicionario de Baez, cuyas fuerzas guarnecen desde Mayo último las Torretas de Mers y Afusan, las Avaradillas Norte y Sur y las posiciones de Gorgues que han sido teatro de las últimas operaciones realizadas en esta zona.

Las Torretas de Mers están guarnecidas por un cabo y ocho soldados de la primera compañía de dicho batallón, y todos ellos están realizando actos abnegados, dignos de conocerse.

Los moros, convencidos de que los defensores de aquella posición eran presa segura, acañaron y aguzaron la violencia, y una mañana, en el momento de abrirse la puerta de la Torre para hacer la aguada, el soldado voluntario Antonio Suárez García recibió una nutrida descarga, de la que resultó gravemente herido en el pecho de cinco balazos.

Arrojándose, llegó a la Torre por la parte opuesta a la puerta, donde sus compañeros abrieron un boquete, por donde consiguió entrar en la posición.

Al darse conocimiento del estado de herido, salieron de esta plaza ocho soldados al mando del sargento Ferrer, todos pertenecientes al batallón de Baez, quienes consiguieron lle-

gar hasta Torretas de Mers, evacuando los heridos.

Los soldados defensores de la posición no consintieron en abandonar ésta, y cuando el capitán de la compañía, D. Bu nventura de Palma, pudo telefonar desde la plaza con sus soldados allí destacados, éstos sólo le pidieron tabaco, advirtiéndole que hasta los enfermos se negaban a ser evacuados, pues querían seguir defendiendo el puesto hasta el total relevo de la guarnición.

Dichos soldados, para calentar la leña condensada que había de darse al herido Antonio Suárez García, hicieron estillas las camas de campaña, preñando el fuego.

Allí continúan aún destacados los héroes, entre los que se cuentan el cabo Benjamín Nosti y los soldados Antonio Gargas, Angel Martínez, Alvaro Ossorio, José Cano, Cristóbal Pérez, Agustín Quintanilla, Elviro Fernández y Antonio Suárez García, que, como ya decimos en líneas anteriores, se encuentra herido de cinco balazos.

### Las bajas del enemigo

Tetuán 23.—Informaciones del campo enemigo amplían el número de muertos de los rebeldes en la operación de Gorgues a 4.0 y el de heridos a más de 1.000.

Sin embargo, el número de muertos es mayor, habiendo quedado muchos cadáveres entre la «gaba» y dentro de las trincheras.

### Pequeñas escaramuzas

Larache 24.—Por telegramas llegados de Fez tiéense noticias de la situación actual del frente francés de Ouzan al Muluz.

Por la columna del general Chamberum se han organizado las comunicaciones, construyéndose una pista y fortificando las posiciones avanzadas.

Retna tranquilidad en casi toda la zona, debido a que los jarcuños de Abd el Krim se hallan frente a la zona española.

El general Chamberum, con el coronel Nogues, realizaron una inspección en el frente, llegando hasta el puesto avanzado de Rehana, en el límite de la zona francesa de la región de Ouzan, próximo a la línea avanzada de Tefen, de a zona española.

En el Norte de Kifana fué atacada una posición francesa del sector de Taza, siendo rechazados los rebeldes con bajas importantes. Las pérdidas francesas alcanzan un crecido número de muertos y heridos.

Ha causado en la región de Fez excelente impresión el ascenso del coronel Colombat, que seguirá mandando la región de Ouzan. El nuevo genera cuenta cincuenta y ocho años, siendo su ascenso alcanzado por méritos de guerra en la región de Ouzan.

### Varios reconocimientos

Melilla 24.—Desde la posición de Benítez fueron observados varios grupos enemigos dedicados a re lizar trabajos de fortificación en los montes inmediatos a Tizzi Azza.

La guarnición los dispersó con fuego de fusiles.

Del campamento de Tefersit partió una columna, al mando del teniente coronel de Isabe la Católica, que iba integrada por e batallón, otro del regimiento de Africa, una compañía de Regulares de Melilla, una batallón de Grupo ligero, la estación óptica y servicios sanitarios, que efectuó una marcha de reconocimiento por la pista de Bufaruc y por la izquierda de Azri hasta Azio Midar, regresando las fuerzas a Tefersit sin novedad.

Las guardias enemigas situadas frente a las posiciones Avanzadilla, Benítez y Lom Roja fueron ahuyentadas por las guarniciones de estas posiciones.

Del campamento de Dar Drius salieron los batallones de la Constitución y Cantabria, efectuando una marcha por el llano de Abada hasta Sidi Salda, el primero, y por Nador de Beni Ulix a Ben Tieb, el segundo.

También realizaron una marcha hasta Farha los batallones de San Fernando y La Corona, sin que les ocurriera contra tiempo alguno.

### Consejo de guerra contra el coronel Araujo

Melilla.—En este momento se está celebrando el Consejo de guerra contra el coronel don Silverio Araujo.

Preside el general García Aldave, y actúan como vocales los generales Fernández Pérez y Cano (éste último de esta mañana de Málaga) y los coroneles Sres. Mechoe, Sanz Pelayo y Morello. La acusación fiscal corre a cargo del coronel Morales, y defiende al procesado el coronel Andrade.

Asisten al Consejo numerosos jefes y oficiales como testigos de la causa.

También se espera, en calidad de testigo, al caid de la cabila de Beni Said, Amarusen.

Se asegura que el Consejo, por la extensión de las acusaciones y de la defensa, no podrá terminar hoy.

El comandante general ha facilitado una nota del presidente del Directorio, rogando su publicación a la Prensa local, en la que se detalla su visita a Gorgues.

La jarca de Midar efectuó anoche una nueva emboscada en las inmediaciones de Sidi Ali, frente a los blocaos 8 y 9.

Se practicó un reconocimiento en la meseta de Askar, durante la madrugada, sin que ocurriera novedad alguna.

## Compañía Trasatlántica

El vapor REINA MARIA CRISTINA

De esta Compañía realizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias, el día 1.º del próximo Octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 4 de Málaga y el 6 de Cadiz, desde donde irá directamente a Puerto Rico para seguir a New York, admitiendo carga y pasaje para ambos destinos.

El vapor «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, realizará, salvo contingencias, la próxima expedición a Filipinas y Extremo Oriente, saliendo de Coruña el día 10 del próximo Octubre para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 14 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto el 20 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai, Hong Kong y Manila.

## SAN SEBASTIAN

### El II circuito automovilista

San Sebastián 25.—En la madrugada de ayer comenzó a caer sobre San Sebastián una lluvia pertinaz que a las pocas horas, convertida en un formidable y torrencial chaparrón, inundó la pista de Lasarte.

A a hora de comenzar las carreras—diez y media de la mañana—continuaba lloviendo con igual intensidad, restando animación, a pesar de lo cual no se suspendió el espectáculo.

A continuación del coche pilot, se da la salida a Bloch, Garnier, Courcelles y Brisson, e instantes después la lluvia adquiere caracteres torrenciales, originando frecuentes y peligrosos patinajes de los coches, que la habilidad de los conductores evita serios accidentes.

En la primera vuelta, y con gran ventaja, va Bloch, que continúa en cabeza a la tercera. En el kilómetro 7 el tripulado por Vizcaya sufre una avería.

Boch lucha denodadamente con Mattis, adquiriendo ambas velocidades escalofriantes.

El coche pilotado por Murga, y que tomaba parte en la prueba con carácter particular, fuera de concurso, dió un violento encontronazo contra un árbol en el kilómetro 13, en la denominada Cuesta de la Muerte.

La clasificación por categorías, es la siguiente:

Primera.—Diez vueltas, 177 kilómetros, 750 metros.—1.º, Oscar Leblanc, en 2 horas, 8 minutos y 55 segundos, que ganó la copa del Ayuntamiento; 2.º, Rigat, medalla de plata.

Segunda.—Doce vueltas, 213 kilómetros. 1.º, Saitier, en 2 horas, 38 minutos, 28 segundos, ganó la copa de la Asociación Nacional de Importadores; 2.º, Peris, medalla de plata.

Tercera.—Dieciocho vueltas, 319 kilómetros, 300 metros.—1.º, Mattis, en 2 horas, 44 minutos, 31 segundos, gana la copa de la Compañía de Seguro Oficial del R. A. C. de España y de Guipúzcoa; 2.º, Stringel, medalla de plata; 3.º, Macerati, ídem ídem.

Cuarta.—Veinte vueltas, 355 kilómetros.—1.º, Sala, que obtiene la copa del Gran Kursaal.

Quinta.—Veintitrés vueltas, 408 kilómetros, 250 metros.—1.º, Crouselles gana la copa del Club Cnábrico, y Brissol, que llega el segundo, la de la Reina.

Sexta.—Veinticinco vueltas, 443 kilómetros, 750 metros.—Vence Garnier, que obtiene la copa del marqués de Tenorio.

### Restablecimiento de la hora natural

La *Gaceta* publica hoy una Real orden de la Presidencia, disponiendo que a las doce de la noche del sábado 4 de Octubre, sea restablecida a hora natural.

Consigna, además, varias disposiciones complementarias para el exacto cumplimiento de la precitada resolución.

### El general Queipo de Llano

Alicances 24.—El general Queipo de Llano llegó de Ceuta, marchando seguidamente en automóvil para Cádiz, con objeto de tomar allí el «expreso de Madrid, desde donde continuará a El Ferrol.

### Homenaje a un soldado

Valladolid 24.—Esta mañana, en el cuartel del Conde Ansuré, se ha verificado solemnemente el acto de despedirse del regimiento de Lanceros de Farnesio el recruta Carlos Díaz y Díaz, que un accidente ha perdido una pierna, teniendo que volver a su domicilio invalidado.

El regimiento de Farnesio, para testimoniar su afecto al citado recluta, le ha costeado su curación y un aparato ortopédico para sustituir su pierna.

A la suscripción han contribuido las autoridades locales, la oficialidad y los soldados del regimiento.

Éste formó en el patio del cuartel, asistiendo el capitán general y el arzobispo.

Hablaron el coronel del regimiento, el arzobispo y el capitán general, vitoreándose a España, a la Religión y al Ejército.

Terminó el acto desfilando las fuerzas en columna de honor ante las autoridades y el soldado mutilado.

### Noticias de teatros

Compañía de Lola Membrives.—Éxito grandioso sin precedentes, ha sido el que ha alcanzado la magnífica comedia de D. Jacinto Benavente «La otra honra».

Cada representación de «La otra honra», es un lleno y un nuevo triunfo para el autor y para Lola Membrives, que hace de la protagonista una creación insuperable.

Todos los días, tarde y noche «La otra honra».

Continúa abierto el «bono a veinticinco «matinees» de sábado de moda, en la contaduría de este teatro.

ESLAVA «La negra», interesante y graciosa comedia de Fernández del Villar, en la que obtiene un triunfo personalísimo Paco Arcón; constituye el mayor éxito de la temporada teatral, confirmado por toda la Prensa y por el público que alarido llena el teatro.

Todos los días, tarde y noche, «La negra», éxito sin precedentes.

Se despachan localidades en contaduría.

COMICO Con llenos rebosantes se verifican a diario las representaciones de «La muerte del rufesán» obra en la que Pepe Roné se consagra como tenor y artista per. onalísimo.

Durante esta semana, todas las noches, después de representarse la admirable comedia de Contreras y Camargo y López de Saa,

Roné da un interesantísimo recital de poesía recital de poesías, que le vale el extraordinario éxito como declarador óptimo y único.

A pesar del final de mes, la racha de fortuna de del Cómic continúa.

## APÍLO

Hoy, a las once de la noche se inaugura la temporada con «La Bejarana», el gran éxito lírico del año (Butaca, 5 pesetas).

## REY ALFONSO

Hoy jueves, debut de la célebre carcionista de aires andaluces Pepita Lláser, verdadera notabilidad en su género.

Continúa el éxito de María Pujol, la maravillosa bailarina, y de Paquita Alcaraz, la exquisita cancionista.

Cándida Suárez, la gran «estrella» de la canción, a diario logra estruendosas ovaciones en su nuevo repertorio.

## EN EL PALACE HOTEL

### Un hombre apiastado por un montacaigas

A última hora de la tarde de ayer ocurrió en el Palace Hotel un trágico accidente, del que ha sido víctima Emilio Virón, dependiente de una carbonería establecida en la calle de Toledo, núm. 156, domiciliado en el camino Viejo de Villaverde.

En la parte posterior del edificio, en las dependencias donde trabaja la servidumbre, funciona un montacaigas, entre la cocina y la carbonera, instaladas en el sótano.

Emilio subió al montacaigas para ascender hasta las cocinas, y no se sabe si por haber sufrido un mareo o por haber dado un tropezón, cayó sobre el suelo del aparato y fué cogido entre éste y el techo del piso entre-suelo.

Advertidos los dependientes del hotel del horrible accidente trataron con la mayor prontitud de librarse de la enorme crisis.

Desgraciadamente, era ya tarde, pues el infeliz había fallecido víctima de grandes mutilamientos.

Inmediatamente fué avisado el médico de la Casa de Socorro, que no pudo hacer más que certificar su muerte.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso y mandó el levantamiento del cadáver, ordenando su traslado al Depósito judicial.

Se instruyen diligencias por si hubiese alguna responsabilidad.

## Noticias militares

### Ejercicios y prácticas militares

Barcelona 24.—Para presenciar algunos ejercicios prácticos que desarrolla el regimiento de Dragones de Numancia, marchará mañana a Castellterçol el capitán general, don Emilio Barrera, acompañado de su ayudante de campo, Sr. Fernández, y del jefe de Estado Mayor Sr. Guzmán.

### Nuevo coronel

Almería 24.—Llegó el nuevo coronel del regimiento de la Corona, D. Francisco Cánovas, que mañana se posesionará del cargo.

### El general Navarro a Salamanca

Salamanca 24.—El rector de la Universidad, Sr. Esperabé, ha recibido un telegrama del presidente interino del Directorio, que le comunica haber sido designado para representar el Gobierno en el acto de la apertura del curso académico en esta Universidad el vocal del Directorio general Navarro.

## El crédito agrícola

Nota oficiosa.—Para el día 26 del corriente mes ha sido convocada la Junta nombrada para el estudio del Crédito Agrícola. Se reunirá en el salón de actos del Consejo Superior de Fomento.

En dicha reunión se dará cuenta de las modificaciones introducidas por el Directorio en el dictamen emitido por la Junta, que solamente afectan a la aportación de capital con que habrá de operar el Instituto que se crea y al interés que ha de aplicarse a las cantidades que en concepto de préstamos se entreguen a los agricultores que lo soliciten.

Comoquiera que el Gobierno ha trazado ya las normas que han de seguirse e éstas dos primordiales cuestiones del proyecto, éste quedará definitivamente redactado por la Junta en el plazo de un mes, según determina el Real decreto de 29 de Octubre último, y seguidamente podrá llevarse a la *Gaceta* para su ejecución.

La obra comenzada toca a su fin. El labrador modesto, que vicia constantemente e bajo la presión de la usura, hallará en la nueva institución un medio que le permita desenvolverse con holgura; y desligado por completo del atisigamiento con que tenía que hacer frente, por desgracia, a las onerosas obligaciones que contraía, podrá dedicar más atención a las labores del campo, procurando que éstas den un mayor rendimiento.

El Crédito Agrícola que los anteriores Gobiernos trataron de implantar, sin poderlo conseguir, viene a resolver uno de los más importantes problemas de la economía nacional.

## CUIDADO CON LAS GATAS

### Se ha escapado una del Instituto Antirrábico

Del Instituto Antirrábico de Alfonso XIII se ha escapado una gata que se hallaba en observación por haber mordido días pasados a una «enrta», que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro correspondiente.

Aún no se había precisado si el animal estaba hidrófobo, y hay el natural temor de que pueda morder a más personas.

No podemos explicarnos semejante descuido, que puede tener fatales consecuencias.

## El Directorio militar

### Consejo Internacional del Trabajo

Hasido designado para representar a España en la 24 reunión del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo que se celebrará en Ginebra el día 9 de Octubre próximo, D. José Jorro y Miranda, conde de Altea.

### La Comisión central de Sanidad

La *Gaceta* publica un Real decreto modificando el apartado primero del art. 3.º de 14 de Julio último, en el sentido de que la Comisión central de Sanidad local será presidida por el ministro de la Gobernación, formando parte de ella, como vocales natos, el subsecretario de dicho ministerio, un representante médico de la Real Academia de Medicina y otro de la Sección de Arquitectura de la de Bellas Artes de San Fernando; los directores generales de Administración, Sanidad, Rentas públicas y Obras públicas; los de las Escuelas de Arquitectura e Ingenieros Industriales de Madrid, y el de la Escuela de Ingenieros de Caminos Canales y Puertos; los inspectores generales de Sanidad interior e Higiene pecuaria; el presidente de la Sociedad Española e Higiene; e abogado del Estado, jefe de la Asesoría jurídica del ministerio de la Gobernación, y el inspector general de Trabajo.

### «Referéndum» municipal

Cuando a las nueve y media de la noche terminó el Consejo del Directorio, el general Vallespina manifestó a los periodistas que, con asistencia de los subsecretarios de Guerra y Fomento, se habían aprobado varios expedientes, entre los que figuraban algunos de reparación y conservación de carreteras.

El Consejo estudió, y mereció la aprobación del mismo, un proyecto de decreto fijando reglas a los Ayuntamientos para la aprobación de aquellos acuerdos que, según el nuevo Estatuto municipal, ha de ser objeto de referéndum. Estas reglas habrán de seguir en vigor hasta tanto que, constituido el nuevo censo, pueda reunirse el suficiente número de vecinos para constituir dicho referéndum.

### El Sr. Sánchez Guerra

Ayer visitó a D. Rafael Sánchez Guerra, en Prisiones Militares, el ex ministro D. Francisco Bergamín, quien se ha encargado de su defensa.

### El general Cabanellas

Ayer marchó a Mahón el gobernador militar de aque la plaza, general Cabanellas.

### Firma del Rey

El Monarca firmó ayer los siguientes decretos:

### GRACIA Y JUSTICIA

Jubilando a D. Pedro Toboso y Sánchez, presidente electo de la Audiencia de Girona. Idem a D. Abelardo Marroquín y Ortega magistrado del Tribunal Supremo.

### FOMENTO

Aprobando el reglamento para el régimen del Instituto Agrícola de Alfonso XII en sus secciones de Expotación y Estaciones especiales.

Autorizando a la Junta de Obras del puerto de Cartagena para la adquisición de carril de ranura con destino a la instalación de grúas en el muelle de Alfonso XI.

Idem a la Junta de Obras del puerto de Bilbao para adquirir por concurso elementos para la instalación de un tren para transporte y estiba de mercancías en los muelles del puerto.

Idem al ministerio de Fomento para ejecutar por subastas obras correspondientes al proyecto de ampliación del muelle de Estribela, de la ría de Potevedra.

Desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. José Rafael Armand Rodríguez y confirmando la providencial del gobernador civil de Murc sobre ocupación de una finca en el término de Calasparra con motivo de las obras del salto de agua Los Almadenes.

## Se concede al general Cavalcanti una Comisión para los Balcanes

El general Vallespina al regresar esta mañana a la Presidencia, después de su despa cho con el Monarca, se acercó al grupo de periodistas que esperaban la información del día, manifestándoles que...

«El general Cavalcanti, con la misma espontaneidad con que hizo las manifestaciones que publicó la Prensa, solicitó una Comisión al extranjero para substrarse a murmuraciones y caldeos que él no puede evitar, aun

# Barcelona al día

Barcelona 24.—En Granollers se ha celebrado un homenaje en honor del diputado a Cortes por aquel distrito D. Francisco Torras, homenaje que se proyectó a raíz de haber sido nombrado hijo predilecto de aquella ciudad. El acto ha consistido en la entrega de un álbum, con la firma de muchos vecinos de Granollers, y en la colocación de una lápida en el vestíbulo del Ayuntamiento con la siguiente inscripción: «Granollers a su hijo predilecto Francisco Torras Villá.—Acuerdo con el ayuntamiento del 15 de Marzo de 1923.»

El alcalde de Granollers ha homenajeado la personalidad del Sr. Torras, el cual agradeció el homenaje, prometiendo elaborar siempre en favor de Granollers.

Esta mañana se ha celebrado en la basílica de la Merced solemne función religiosa, oficiada por el pontifical el obispo de Vich. Han asistido el capitán general el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina, el presidente de la Audiencia, y demás autoridades y representaciones de todos los Centros oficiales.

Terminados los divinos oficios, en la puerta de la iglesia han conferenciado largamente los generales Barrera, Losada y el obispo de Vich.

Por no haber mandado sus originales a la censura, ha sido suspendido temporalmente el periódico *Niño Jesús de San Hilario*.

En el expreso de esta mañana llegó procedente de Madrid el presidente de la Mancomunidad, D. Alfonso Sala.

A la salida del apeadero tuvimos ocasión de hablar con D. Alfonso Sala, el cual nos manifestó que regresaba muy satisfecho de su viaje a Madrid y que trata muy buenas impresiones para la rápida resolución de los problemas que tanto interesan a Cataluña.

Puede decirse—agregó el Sr. Sala—que se ha puesto la primera piedra para la descentralización de servicios.

El subsecretario de Fomento redactó un plan que por su claridad fue inmediatamente aceptado, esperando nada más que el regreso del presidente del Directorio militar para dictar una Real orden en el sentido de separar completamente los servicios del Estado de los de la Mancomunidad.

—Entonces, ¿les concederán a ustedes las delegaciones?—le preguntamos.

—No habíamos de delegaciones, pues esta palabra cae muy mal en Madrid. Digamos ordenaciones de servicios, que aun cuando es lo mismo suena de distinta forma.

Empezaremos—siguió diciendo el Sr. Sala—por obras públicas, delimitando las que correspondan al Estado y a la Mancomunidad, siguiendo después por las demás, hasta obtener la descentralización deseada.

# TEATROS

## La compañía de Enrique López Alarcón

El prestigioso literato Enrique López Alarcón ya tiene ultimado su plan artístico para la temporada del Centro, que dará comienzo en la semana próxima.

Al frente de la compañía figura a ilustre actriz siciliana Mimi Aguglia, que interpretará «La enemiga», «La mujer X», «Solomé», «La hija de Jovic», «Mebis», y estrenará el vodevil «Una americana en París», que ha obtenido grandísimo éxito.

Nombres salientes del elenco son Juana Gil Andrés, Concha Zede, María López Martínez, Caimo Garrigó, Elvira Morla, Luis de Llano, Alfonso Tudela, Gómez de la Vega, Rafael Calvo, Fernández de la Somera, Víctor y Domínguez Luna.

El programa de estrenos es el siguiente: «Pepita Jiménez», arreglo de la novela de Valera, por Rives Cheril; «El pescador vuelve» de Unamuno; «El derecho de la vida», de Telleche y Serrano Arguítiz; una comedia sin título aún, de Arniches y Paso, y «Por ser la Virgen de la Patoma», drama en tres actos, primera producción de la señora Medinilla y González Giráldez.

Del teatro extranjero se estrenarán «El se-

ñor alcalde», de Maupassant y Lorde; «Amoreuse», de Porta Riche; «Les transatlánticas», de Abel Herment; «Oriente y Occidente», de Somerset; «E soldado de chocolate», de Bernard Shaw, y «Piénsalo bien», de Pirandello.

La inauguración será con la comedia, de Oscar Wilde, «La importancia de llamarse Ernesto», y «El médico a palos», de Molière, arreglado por Moratín.

## La temporada del Español

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, al frente de su compañía, inaugurarán la temporada oficial del Español el 25 de Octubre.

Entre los nombres de los autores que tienen entregadas obras para su estreno—Benavente, Marquina, Linares Rivas, Muñoz Seca, Ardayn—figura el de Asenjo y Torres del Alema, que han escrito un sainete madrileño en tres actos, titulado «Los hijos de la verbera», de extraordinario interés por su ambiente y por su asunto.

Después intervienen en el debate los señores Aldama y Vallejo, el marqués de la Fuente y Antón y otros concejales.

# LOS TOROS

Barcelona 34.—Con motivo de ser hoy la festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, Patrona de Barcelona, se ha celebrado en la plaza monumental una gran corrida de toros, en la que Maera, Márquez, Marcial Lalanda y Algabeno, han estoqueado seis bichos de González Nandín y dos de Darnaude, antes Gregorio Campos.

Maera y Lalanda han sido sustituidos por Valencia II y Gitanillo por haber mandado aquellos certificado de estar lesionados.

Molesta el viento.

El primero, manso, es protestado por el público.

Valencia y Algabeno hicieron dos quites estupendos. El público sigue gritando porque el toro se cae, permaneciendo largo rato acostado. La bronca continúa durante el tercio de palos y Valencia II, para acallar las protestas, mató al toro de una estocada delantera. Palmas.

Al segundo, lo toreó bien de capa Márquez, e hizo luego un gran quite. Ovación.

Gitanillo, al hacer un quite, fué cogido por la pierna herida y derribado, llevándose el toro muy oportuno Márquez. Este puso luego un buen par. El toro se cayó tan bien después del par. Márquez estuvo breve y bien con la muleta y entrando bien señaló dos buenos pinchazos, otro igual y una buena estocada algo atravesada.

El público en guasa aplaudió al presidente y a la empresa, por el saldo de toros que se lidiaba.

Gitanillo fué ovacionado al tercer y en tres lances de frente por detrás. En los quites bien éste y Márquez.

Algabeno en dos tiempos dió cinco verónicas excelentes al cuarto (Ovación). Este y Valencia hicieron buenos quites.

Algabeno, después de adonarse, clavó un par abierto.

Con la muleta hizo una valentísima y buena faena y entrando muy bien señaló un gran pinchazo (Ovación y música). Otro pinchazo igual (Palma) y media en la propia yema y descabeló (Ovación).

Al quinto juvenete y bu y no le pudo lancar Valencia. Este con la muleta estuvo breve y señaló dos buenos pinchazos y media algo delantera que mató sin puntilla.

Al sexto un novillito y manso lo lanceó muy bien Márquez. Con la muleta estuvo bien y vaiente y mató de media estocada. E público harto de gritar toda la tarde contra la empresa, ganaderos y autoridades, arrojaron al ruedo una lluvia de almohadillas y gritaba: ¡Vámonos!

Al séptimo bravo, el único bravo, le dió Gitanillo varios lances valientes y lo mató previa una faena por la cara de un pinchazo malo y una buena estocada.

La poca presencia del octavo reproduce la bronca.

Algabeno dió fin a la accidentada corrida previa una faena de muleta breve de más de media estocada en lo alto (Palmas).

El público abucheo al presidente, empresa y ganadero.

Toda la correspondencia diríjase al Apartado número 320

# Ayuntamiento

## La sesión de hoy

A las once y media empieza la sesión, presidiéndola el conde de Vallellano.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

## El extrarradio

El concejal Sr. Aldama considera que el no dá su opinión hasta que no estudie a fondo la cuestión, para lo cual pide que se le facilite los necesarios datos.

El marqués de la Fuensanta dice que en este asunto debe estudiarse la opinión de los propietarios del extrarradio.

El Sr. García Rodrigo pide la lectura de la Real orden del día 20 en la que se refiere a la urbanización.

El Sr. Bofarull elogia la moción de la alcaldía proponiendo el apoyo de los propietarios del extrarradio.

Después intervienen en el debate los señores Aldama y Vallejo, el marqués de la Fuente y Antón y otros concejales.

El Sr. Serrán cree que este problema del extrarradio se debe de resolver cuanto antes por ser una de las mejoras que mas necesita Madrid.

El alcalde contestó a todos afirmando que admitirá en la ponenci todas aquellas modificaciones que sean necesarias para mejorarla.

# Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las once de la mañana a tres de la tarde y de cuatro a seis, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de Octubre de 1924.—Montepío militar. Letras S. a Z. Montepío civil. Letras N. a Z. Soldados.

Día 2.º.—Montepío militar. Letras A. a F. Jubilados.

Día 3.º.—Montepío militar. Letras G. a K. Montepío civil. Letras A. y B. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias. Generales, coroneles, tenientes coroneles, comandantes.

Día 4.º.—Montepío militar. Letras L. a M. Montepío civil. Letras C. a F. Plana Mayor de jefes, capitanes, tenientes.

Día 5.º.—Cruces (de diez a doce de la mañana).

Día 6.º.—Montepío militar. Letras N. a R. Montepío civil. Letras G. a M. Marina, sargentos, plana mayor de tropa, cabos.

Días 7.º y 8.º.—Altas. Extranjeros. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 9.º.—Retenciones.

# Información de Marina

## Las Escuelas de marinería

De conformidad con informes de las secciones de personal, material y campaña del ministerio se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Las Escuelas de marinería y aprendices torpedistas electricistas se instalarán provisionalmente en el crucero «Carlos V».

2.º La dotación del crucero será la que a continuación se relaciona, designando el personal el capitán general del Departamento de Ferro, y con el se atenderá tanto a las Escuelas como al buque.

3.º El fondo económico del crucero «Carlos V» se fija en los cinco décimos, por ser el que le corresponde en su actual situación.

4.º Todos los efectos de cargo que no le sean necesarios al crucero «Carlos V» en la situación en que se encuentra serán entregados en el Arsenal de Ferrol.

5.º El capitán general del Departamento elevará a este ministerio, para su resolución, relación nominal del personal que formando parte de la dotación del buque designe para la enseñanza.

La dotación será la siguiente: Un capitán corbeta, dos tenientes de navío, un contador de navío, un capitán médico, un primer maquinista, cuatro terceros maquinistas, un operario de máquinas, dos primeros contramaestres, dos segundos contramaestres, dos primeros y dos segundos condestables, dos practicantes, dos escribientes, dos obreros torpedistas y electricistas, un carpintero maestro, un maestro radio, dos marineros y electricistas, dos maestros de marinería, dos maestros de artillería, cuatro cabos de mar y otros cuatro

de artillería, cuatro marineros especialistas y otros cuatro artilleros, 20 marineros de primera y 25 de segunda, dos marineros conetas y dos tambores, dos cabos fogoneros, seis fogoneros preferentes, 20 marineros fogoneros y aprendices, un marinero despensero, otro cartero de equipaje y otros tres carpintero, calefate y armero.

## Academias y escuelas

Ha sido nombrado profesor de los alféreces de fragata alumnos de segundo año embarcados en el crucero «Reina Victoria Eugenia» al teniente de navío D. Javier Mendiábal y Cortázar, por haber embarcado para tomar el mando del cañonero «Mac Mahón» el de igual empleo D. Felipe J. Aberzuza y Oliva, y profesor de clases de la Escuela de Submarinos el teniente de navío D. Fernando Pérez Cayetano, segundo comandante del B 4, en sustitución del de igual empleo, segundo comandante del A 3, D. Rafael Fernández de Bobadilla y Regel, como consecuencia de haber cesado en el mando de este último buque el teniente de navío D. Ramón Montero y de Azcárraga.

# Desprendimiento de tierra

## Un obrero gravemente herido

En el vecino pueblo de Villaverde Bajo, se están realizando unas obras, ocurrió ayer un desprendimiento de tierras del que ha sido víctima el obrero Pedro Acedo, de sesenta y dos años, domiciliado en las Peñas, número 24, resultando con graves lesiones.

Después de auxiliado, el herido pasó al Hospital Provincial.

# DE SOCIEDAD

Han salido:

Para Sevilla, D. José de Medina Togores y D. Ángel de la familia; para París y Londres, los marqueses de Torreleguna; para París, la señora de Martínez de la Hoz y la condesa de los Llanos; para Valencia de A cántara, la señorita Telesa Montesino y Espartaco; para Villafra, los duques de Béjar; para Brozas, D. Manuel Flores Lizaur, y para Sevilla, la señora viuda de Lasso de la Vega.

Han llegado a Madrid:

Procedente de Irún, nuestro querido amigo el senador vitalicio D. Eduardo Guillón y Dabá; de Guadarrama, D. Antonio Salces; de Puente Viego, D. Juan Gayoso; de San tender, la señora viuda de Aguirre; de San Sebastián, los condes de Gavia, los marqueses de Bermejillo del Rey, el marqués de Valtierra, doña Cándida Sáinz, D. Gregorio Sánchez, D. Agustín Gil Antuñano, D. Ramón Bidagar y los condes de la Real Piedra; de Avila, la condesa de Chales D. Luis Triana y D. Luis Pérez del Págar y Burgos y familias; de Asturias y Galicia, en automóvil, don Manuel Kidelán y la suya; de Cercedilla, D. José Plaza Farellos y D. Emilio Miñane; de Sainza, D. Ramón Hernández y D. Joaquín García Mustieles; de E. Escorial, doña Eiza Pérez López, D. Francisco Peñicor y Antonio Bázquez.

De Fuenterrebía, la señora viuda de Bur galete; de Las Rozas, D. Cándido Santos y D. Jesús Torres Losada; de Biarritz, la señora doña Josefa González Arno, viuda de Ponce de León y familia; de Tarancón, la señora viuda de Segura; de Villareva del Campo, D. Fernando Gutiérrez; de El Espinar, don Diego Suárez; de Coto de Quintana, D. José Garcini; de San Rafael, D. Luis López y López; de Molinar de Cerranzo, D. Alfonso Jiménez; de Navas del Marqués, D. Lorenzo Abascal; de Ondá roa, D. Emilio Colomias; de Rueda, D. Félix Jimeno Bayón; de Pozo Canada, doña Pirar Girón Aguirre; de Almansa, D. José Ruano.

De Aizón, Luis Mendábal; de Vitoria, D. Alfredo Mendábal; de Vadocandes, doña Paula Fernández Llanos, de Los Arcos, don Manuel Sáinz de los Terreros; de Riado, don Félix López Vig; de Suances, doña Ana Montojo; de Villanueva de Villascusa, don Carlos Torre; de Carrión de los Condes, don Julián de Gada; y de Reinoso, D. Manuel Cossío y familia.

Este número ha sido sometido a la previa censura

# Bibliotecas públicas de Madrid

## HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 23) de nueve a doce.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos), de ocho a estores.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 48), de ocho y media a estores y media, y los domingos de once a tres.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a estores.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a tres y de quince a diez y siete.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 12), de diez a seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de once a tres.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a seis.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 80), de ocho a estores.

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a diez y de estores a diez y seis y media.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a estores (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós los domingos de diez a tres).

Facultad de Medicina (Atocha, 184 y 186), de ocho a estores.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 38), de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a diez y siete.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de estores a diez y siete.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alonso XII, número 52), de ocho a doce y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Paseo de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 62), de estores a veinte.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a tres y de diez y siete a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a estores.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 69), de ocho a estores.

# Espectáculos

CENTRO.—(Compañía de Rosario Pino).—A las 10,30, D. varicónomas.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6,30 y 10,30, La otra honra.

COMICO.—(Compañía de Romeu).—A las 10,30, La muerte del ruiseñor.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6,30, Pan y toros.—A las 10,30, El molinero de Subiza.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, La negra.

MARTIN.—A las 6,30, La niña de los besos y Pasión de esclavo.—A las 10,30, El ratón y El chivo loco.

LA LATINA.—(Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30, A la sombra y Concha la lamparillera o Felipe, ¿qué las das?—A las 10,30, Cómo se hace un hombre.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las 10,30, Las cosas del mundo, La telefonía sin hilos y La pista acuática.

MARAVILLAS.—Compañía de «varietés». Secciones a las 6 y 10,30.—Gran éxito de Celina Esco. Mariposas Adalita Roldi, Luis Estero, Ofelia de Aragón, Una aventura más, Misguette a la Mexly, Luisita Quirós. Una fiesta aragonesa. Pilar, Feito Rey Alfonso.

REY ALFONSO.—Grandes secciones de variedades a las 6 y 10,30.—Éxito enorme de Basileña, El carnita Unamuno, Mercedes Fifi, Francis, Pequita Alcaerz, María Pujó y Cándida Suárez.



# COMPANIA TRASATLANTICA

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, por Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones, al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Les Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.

### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabamilla, Cojón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Molleño, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Liverpool y puertos del Mar Báltico y el Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.

—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 21, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Viénera, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Orayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Elisabeta (Rusia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Kent, para proyectiles; polígonos de Bakmeal y Hunsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinaucher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

**VICTOR SARASQUETA**  
 MANUFACTURERA MECANICA DE ARMAS  
 ESCOPELAS FINAS DE CAZA  
 TIRO DE PICHÓN  
**LIBAR**  
 GUIPUZCOA - ESPAÑA

**Azopardo y C.<sup>a</sup>**  
 = CADIZ =  
 CONSIGNACIONES  
 ADUANAS - EMBARQUES

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS  
 POR NICANOR PUGA  
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO  
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid  
 Precio CINCO pesetas

**ORIA Y GALINDEZ**  
**COMPRAY VENTA**  
 De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía  
 Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

**SOCIEDAD ANONIMA**  
**Etablissements LEFLAIVE**  
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
 TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE  
 á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN  
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
 Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
 TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
**INSTALACIONES COMPLETAS DE**  
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
 Aparatos de elevación y transporte  
 Molineta—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
 A madursas—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
 TRAFAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

**VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS**  
**Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>, de Cádiz.**

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA  
 por los nuevos y rápidos vapores  
 INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélicas).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL  
 Sajo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio le practican los vapores correa  
 MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 6.000 id.  
 BALMES..... de 6.500 id.

Salidas de Barcelona cada veinte días.  
 Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14  
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Remo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hija.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**ACADEMIA SERRATE**  
 Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS  
 Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intendentes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato — Magnífico internado — Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.  
**San Bernardo número 1 pral.—MADRID**

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
 (Antes HOLZAPFELS LTD)  
 Pinturas submarinas para fondos de buques  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general  
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**  
 Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras, fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolig".  
**PATENTES AL COBRE PARA FONDOS**  
 PATENTE NATIONAL patente DAMROLINE (para carbón y sodas) BOOTTOP, y del sin rival mejor sistema ALA  
 su principal en LONDRES, 2, Broad Street, Fines, E. C. 3  
 También en Glasgow, Liverpool, San Sebastián, España, N. York y Oita

**CORREOS PREPARACION COMPLETA**  
 Por: D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
 JEFES DEL CUERPO  
**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
 A TOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)  
 Internado modelo dirigido por D. ANDRÉS CHICLANA  
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

**IBARRA Y COMPANIA SEVILLA**  
 Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:  
 LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.  
 LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO  
 LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO  
 LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO  
 Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios